
  

  2شناسي  زيست

هـاي دو طـرف آن اسـت.     ياختـه  هرست به معناي اختلاف انـداز دانه  خم شدن ـ» 4« گزينه -1
هـا در سـمت سـايه بيشـتر از      نيز نشان داد كه رشد طولي ياختـه  هاي ميكروسكوپي مشاهده
ر سبب تجمـع اكسـين در سـمت    هايي است كه در سمت رو به نور قرار دارند. تابش نو ياخته

   متوسط)يك) (گفتار  نهم ـ(فصل  (كردي)شود.  سايه مي

 

اسـيد   آبسيزيك .ها نقش دارد اكسين در عدم رشد جوانه در فرايند چيرگي راسيـ » 2«گزينه  -2
شـود.   ها سبب حفـظ آب مـي   دهد و با بستن روزنه ايط نامساعد رشد گياه را كاهش ميدر شر
 شود. اكسين در تكثير رويشي با قلمه نقش دارد.  لين سبب تقسيم ياخته نيز ميجيبر

   دشوار)يك) (گفتار  نهم ـ(فصل  (كردي)

 

   متوسط)دوم) (گفتار  نهم ـ(فصل  (كردي)ها صحيح هستند.  تمامي تعريف ـ» 1«گزينه  -3

 

رشـد در گياهـان اسـت در مـرگ      هـاي  كننـده  اسـيد كـه از تنظـيم    ساليسيليك ـ» 2«گزينه  -4
فشـار تورژسـانس   اي نقش دارد. ضـربه زدن بـه بـرگ گيـاه حسـاس سـبب تغييـر در         ياخته
هاي قارچي توانايي  رشتهباشد.  ها مي نيكوتين از آلكالوئيدشود.  اعده برگ گياه ميهاي ق ياخته

   )دوم) (آسانگفتار  نهم ـ(فصل  (كردي)عبور از روزنه گياهان را دارند. 

 

كننـد و   مثـل مـي   در مدت يك سال يا كمتـر، رشـد و توليـد   گياهان يك ساله  ـ» 3«گزينه  -5
اند. گياهان دو ساله در سـال دوم   يار از گياهان يك سالهه گندم و خروند. گيا سپس از بين مي

 متوسط)  سوم) (گفتار  هشتم ـ(فصل  (كردي)رشد رويشي نيز دارند. زنبق گياه چند ساله است. 

زرگتر بـا  ها قرار دارد. ياخته ب قه روياني بين لپهكتاب درسي سا 14مطابق شكل  ـ» 1«گزينه  -6
 يقـا دقدهد.  ن رويان و گياه مادر را تشكيل ميباط بيسازد كه ارت تقسيمات خود بخشي را مي

باشد. ريشه روياني به بخش  ياخته كوچكتر منشا رويان مي .يكندارتباط برقرار نم ياختههمان 
   متوسط)سوم) (گفتار  هشتم ـ(فصل  كردي)(تر است.  اطي بين رويان و گياه مادر نزديكارتب

 

از تقسـيم  هاي دولاد دارنـد.   هشوند و ياخت مي هاي گرده در بساك تشكيل هكيس ـ» 3«گزينه -7
انـد.   ي نـارس هـا  گـرده شود كه در واقـع   يتك لاد ايجاد م هها، چهار ياخت هكاستمان اين ياخت
گرده رسيده  هدانها با انجام دادن تقسيم رشتمان و تغييراتي در ديواره به  هريك از اين ياخته

و ياخته رويشـي  داخلي، يك  هرجي، يك ديوارخا هگرده رسيده يك ديوار هدانشود.  تبديل مي
   متوسط)دوم) (گفتار  هفتم ـ(فصل  (كردي)دارد. زايشي  هياختيك 

 

 كند.  در اطراف تخم از جنين محافظت مي ضخيم هگذار وجود پوست در جانوران تخم ـ» 2«گزينه  - 8

 ها: بررسي ساير گزينه

 ستند. نيلقاح داخلي  دارايها  ماهيهمه : »1«گزينه 

ن در شود و ادامه مراحل آ مو به طور كامل در رحم انجام نمي: در كانگورو رشد و ن»3«زينه گ
 شود.   كيسه روي شكم مادر انجام مي

  از غدد شيري مادر تغذيه كند.  بايدتولد نوزاد بعد از  دار: در پستانداران جفت »4«گزينه 

   متوسط)چهارم) (گفتار  هفتم ـ(فصل  (كردي)

 

شود) به سمت پايين فشـار   نه پا كه براي حركت استفاده مي( در ابتدا سر جنين ـ» 4«گزينه  -9
اكسي توسين را به مـادر   كند پزشكان براي سرعت دادن به زايمان وارد و زه كيسه را پاره مي

م در رح هدهانهاي رحم با دردهاي زايمان همراه است.  روع انقباض ماهيچهكنند. ش تزريق مي
آورد. با افـزايش انقباضـات    د و سر جنين بيشتر به آن فشار ميشو ر باز ميهربار انقباض، بيشت

تـر و زودتـر از    شود نوزاد آسان ورد مثبت افزايش يافته و باعث ميترشح اكسي توسين با بازخ
 هدر مرحل ـشود.  مي بدن از رحم خارج هرحم خارج شود. به طور طبيعي ابتدا سر و سپس بقي

  شود. زاي مرتبط با آن، از رحم خارج ميجفت و اج انقباض رحم، هبعد با ادام

 متوسط)  سوم) (گفتار  هفتم ـ(فصل  (كردي)

 

ها در  ستات قرار دارد و در زنان تخمداندرمردان غدد پيازي ميزراهي بعد از پرو ـ» 1«گزينه  -10
مايع مني باشد.  مياند. مايع مني حاصل ترشحات سه نوع غده  درون محوطه شكم قرار گرفته

 كند.   هاي سرتولي را تحريك مي ياخته FSHباشد. هورمون  ي از فروكتوز ميغن

 دشوار)  دوم) (و  يكگفتار  هفتم ـ(فصل  (كردي)

 

 )  سوم) (آسانگفتار  ششم ـ(فصل  (كردي)مطابق فعاليت كتاب درسي  ـ» 1«گزينه  -11

 

گيرند.  قرار مي هاي دوك ها در استواي ياخته، روي رشته در متافاز يك چهارتايه ـ» 1«گزينه  -12
هاي دوك مشـابه بـا رشـتمان اسـت. در متافـاز دو چهارتايـه        نحوه كوتاه شدن رشته 1آنافاز 

 شود.  از پوشش هسته تشكيل مينداريم. در هر دو تلوف

 متوسط)  دوم) (گفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)

 

حاصل از سرم  نامند. در مقابل، ايمني ميايمني فعال ايمني حاصل از واكسن را  ـ» 3«گزينه  -13
اي نيز پديد نيامده است.  خاطره هپادتن در بدن توليد نشده و ياخت است چونفعال ايمني غير

   )سوم) (آسانگفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)

در پاسـخ بـه    يابد و هيپوتـالاموس  ها در دماهاي بالا كاهش مي فعاليت ميكروب ـ» 1«گزينه  -14
كنـد و   خـواري مـي   نوتروفيـل بيگانـه  بـرد.    مـي ها، دماي بدن را بـالا  بعضي ترشحات ميكروب

گذارد.  هاي سالم نيز اثر مي بر ياخته 1شود. اينترفرون نوع  خوار تبديل مي مونوسيت به درشت
 متوسط)  دوم) (گفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي) پروتئين مكمل در حالت عادي غير فعال هستند.

 

تـونين از برداشـت كلسـيم از    كلسـي  زماني كه كلسيم در خونـاب زيـاد اسـت،     ـ» 4«گزينه  -15
   )دوم) (آسانگفتار  چهارم ـ(فصل  (كردي)كند.  استخوانها جلوگيري مي

 

  ها: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  -16

هاي عصبي رابـط و حركتـي در مـاده خاكسـتري      اي ياخته درست، جسم ياخته»: 1«گزينه 
هـاي عصـبي رابـط)، بـا      ههـا (ياخت ـ  كتاب درسي بعضي از اين ياختـه نخاع قرار دارد. مطابق 

  كنند. هاي عصبي حسي، همايه (سيناپس) برقرار مي ياخته

هاي عصبي بخش حركتي اعصـاب نخـاعي در ريشـه شـكمي، بـا       درست، ياخته»: 2«گزينه 
  كنند. اي برقرار مي اي) ارتباط ويژه اي (چند هسته هاي ماهيچه ياخته

هـاي   نسيل غشاي تمـام ياختـه  درست، در طي انعكاس عقب كشيدن دست، پتا»: 3«گزينه 
  كند. عصبي تغيير مي

هاي عصبي منتقل كننده پيام گيرنـده درد، بخشـي از اعصـاب     نادرست، ياخته»: 4«گزينه 
حسي دستگاه عصبي محيطي هستند. به عبارت ديگر به بخش حسي (نه حركتي) دستگاه 

 )دشوارم) (دوگفتار اول ـ فصل ) (باتغيير1401كنكور ( عصبي محيطي اختصاص دارد.

  

هـاي شـنوايي (موجـود در بخـش      گيرنده هاي حسي گوش دروني شامل گيرنده ـ» 2«گزينه  -17
  باشند. تعادلي (موجود در بخش مجاري نيم دايره) مي هاي رندهيحلزوني) و گ

  ها: بررسي گزينه

توانـد در پـي لـرزش     نامناسب، هر گيرنده حسي موجود در گوش درونـي، نمـي  »: 1«گزينه 
توانند  هاي مكانيكي موجود در مجاري نيم دايره نمي تحريك شود، مثلا گيرنده دريچه بيضي

  .بالعكس و در پي لرزش دريچه بيضي تحريك شوند

مناسب، در انسان سالم، هر گيرنده حسي موجـود در گـوش درونـي (تعـادلي و     »: 2«گزينه 
هـاي مـخ    مكرههاي اصلي مغز يعني ني شنوايي) در ارسال پيام عصبي به سمت يكي از بخش

  (جايگاه پردازش نهايي)، ساقه مغزي (مغز مياني) و مخچه (حفظ تعادل) نقش دارد.

ها و كپسول  هاي اسكلتي، زردپي هاي حس وضعيت در ماهيچه نامناسب، گيرنده»: 3«گزينه 
  .ها قرار دارند و در گوش دروني قرار ندارند پوشاننده مفصل

باشـد و در انتقـال    سمتي از بخش بيروني گوش مينامناسب، مجراي شنوايي، ق»: 4«گزينه 
    باشد. امواج صوتي به بخش مياني گوش نقش دارد و فاقد مايع مي

 دوم) (متوسط)گفتار دوم ـ فصل ) (باتغيير1401كنكور (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



رود. برگ در پاسخ بـه   هاي بدون دانه به كار مي ـ هورمون اكسين براي توليد ميوه» 3«گزينه  -18
  كند. كننده ديواره را توليد مي هاي تجزيه لن به اكسين، آنزيمافزايش نسبت اتي

  ها: بررسي ساير گزينه

 يـه تجز يهـا  يمآنـز  ين،به اكس ـ يلننسبت ات يشبرگ در پاسخ به افزانامناسب، »: 1«گزينه 

  .كند يم يدرا تول ديوارهه كنند

شـود و ايـن    ينامناسب، اكسين لزوما مانع تبديل مريستم رويشي به زايشي نم ـ»: 2«گزينه 
  تواند مربوط به نقش نوعي هورمون بازدارنده باشد. جمله مي

تواند باعث تحريك توليد اتـيلن (نـوعي هورمـون بازدارنـده      مناسب، اكسين مي»: 3«گزينه 
  هاي جانبي ساقه شود. رشد) در جوانه

ر نامناسب، هورمون محرك سيتوكينين (نه اكسين) در مقادير زيـاد و در حضـو  »: 4«گزينه 
  زايي شود. تواند باعث ساقه مقادير اندكي از هورمون اكسين مي

 اول) (متوسط)گفتار نهم ـ فصل ) (باتغيير1401كنكور (

 

  ها: بررسي ساير گزينهـ » 3«گزينه  -19

درست، بعضي جانوران مانند زنبورها با اسـتفاده از فرومـون بـا يكـديگر ارتبـاط      »: 1«گزينه 
  كنند. برقرار مي

  شود. ياندازه آن م يشدارد كه مانع افزا يارجخزنبور اسكلت ، درست»: 2«گزينه 

باشد و از لقاح اسپرم بـا تخمـك ايجـاد     نادرست، زنبور كارگر، ماده ديپلوئيد مي»: 3«گزينه 
  هاي موجود در تخمك. شود نه از دو برابر شدن كروموزوم مي

  كند. يم يبا زنبور گرده افشان ياآكاس ياهگدرست، »: 4«گزينه 

 )دشواردوم) (گفتار نهم ـ فصل ) (باتغيير1401نكور ك(

  

ـ لازم است به اشاره روي سوال به مدت طولاني بودن انقباض عضله اسكلتي سـه  » 1«گزينه  -20
  سر بازو توجه شود.

هاي اكتـين قـرار گرفتـه اسـت در      : نادرست، سرهاي دو انتهاي ميوزيني كه مابين رشتهالف
  كنند. كت ميجهات مخالف هم (به سمت مركز) حر

  شود. : نادرست، در انقباض طولاني عضله سه سر بازو، از اسيدهاي چرب استفاده ميب

دار)، تغييري در ساختار مولكـول ميـوزين    (نوعي تركيب فسفات ATP: درست، با مصرف پ
  ايجاد مي شود.

اي  هـاي كلسـيم بـه شـبكه آندوپلاسـمي از مـاده زمينـه        : نادرست، ورود (نه خروج) يـون ت
  گيرد. توپلاسم (انتشار فعال) با مصرف انرژي صورت ميسي

 )دشواردوم) (گفتار سوم ـ فصل ) (1401كنكور (

  

هاي  ترتيب به كروموزوم هاي دوك به ـ در مرحله آنافاز ميتوز و متافاز ميتوز، رشته» 4«گزينه  -21
 اند. كروماتيدي و دوكروماتيدي متصل تك

 ها: بررسي ساير گزينه

هاي دوك از يك رشته پروتئيني ساخته شـده اسـت. پـس دوك     از رشته هريك»: 1«گزينه  
  باشد. هاي پروتئيني مي تقسيم خود شامل گروهي از رشته

  شود. ها از هم، دوك تقسيم تشكيل مي با دور شدن جفت سانتريول»: 2«گزينه 

 شوند، ولي دوك در مرحلـه پروفـاز تشـكيل    مضاعف مي Sها در مرحله  كروموزوم»:3«گزينه 

 اول) (متوسط)گفتار ششم ـ فصل ) (باتغيير (كتاب همراه .شود مي

 

كنند، اما بقيه مـوارد حتمـي    ـ پستانداران نوزادان خود را با غدد شيري تغذيه مي» 3«گزينه  -22
  ها: بررسي ساير گزينه نيستند.

  كانگورو به اين صورت نيست.»: 1«گزينه 

  باشد. يمربوط به تخم گذاران م»: 2«گزينه 

  كند. يهمادر تغذ يرياز غدد ش يدنوزاد با »:4« گزينه

 چهارم) (متوسط)گفتار هفتم ـ فصل ) (با تغيير (كتاب همراه

 

سـاقه در   شـود. زمـين   ـ در روش خوابانيدن ساقه يا شاخه با خـاك پوشـانده مـي   » 2«گزينه  -23
از هـر   باشند كه هايي مي ساقه داراي جوانه تثبيت خاك نقش دارد، ريشه درخت آلبالو و زمين

كتـاب  (  .يشـود م يجـاد ا يـد جد يـاه در ساقه رونده در محل گره گ كند. جوانه يك گياه رشد مي

 اول) (متوسط)گفتار هشتم ـ فصل ) (با تغيير همراه

  

  باشد. ترتيب محل توليد گامت نر و گامت ماده مي ـ كيسه گرده و تخمك و به» 3«گزينه  -24

 )دوم) (آسانگفتار هشتم ـ فصل (كتاب همراه) (

 

ـ در محيط كشت، كاهش نسبت اكسين به سيتوكينين موجب توليد ساقه و عدم » 3«گزينه  -25
شود، همچنين در گياه كاهش اين نسبت، موجب افزايش رشد جوانـه هـاي    تشكيل ريشه مي

  اول) (متوسط)گفتار نهم ـ فصل (كتاب همراه) (شود.  هاي جديد نيز مي جانبي و تشكيل شاخه


